

Előfizetési feltételek:
 Egyszeri díj 6 ft. —
 Fél évre 3 ft. —
 Évesre 1 ft. 50 kr.
 Előfizetői díjat, csupán a kiadó hivatalban B. Gyarmaton.
 E lap szerkesztésénél a nyilatkozásokra minden körülmények a szerkesztéséig kötelezők.

NÓGRÁDI LAPOK

Hirdetések díja:
 Öt soros poszt sor 6 kr
 Helyre minden levélkérdés 30 kr
 Nyitól és záról sor 20 kr
 Hirdetéseket felvevő a kiadó. Nagyobb és többoldos hirdetések jutányosan engedélyeztetnek.
 Előfizetői díj, reklamátiók és hirdetések a kiadóhoz tartoznak.

politikai, társadalmi és közgazdasági hetilap.

Előfizetési felhívás

A NÓGRÁDI LAPOK

július—decemberi folyamára.

Előfizetési árak:

a július—szeptemberi negyedre 1 ft 50 x.
 a július—decemberi félévre 3 ft — x.

Az előfizetési pénzek a szerkesztőhöz, vagy Kék László nyomdátulajdonoshoz, legcélszerűbben postai utalványval, a nyomtatandó példányok iránti tájékoztatás a pontos szétküldés tekintetéből mielőbb küldendők. Az első félévről is szolgálhatunk teljes számú példányokkal. —

Kik azok a conservatívek, és clericalisok?

ajánlva

Bodnár István úrnak.

Önök az Ipoly utóbbi számában megjelent, „Válasz Papp Károlynak” című cikk egyik passzusára kell reflectálnunk. Arra t. i. melyben mondatik, hogy ön azért vált ki a Deákpartból, mert „míóta a Deákpart a conservatívekkel és clericalisokkal szövetségre lépett:” úgy találja, hogy Deák fenköli szelleme nem lengi többé át ezen pártot. Ebből az következnék, hogy ön tehát oly parthoz csatlakozék, melyet az ön által most is mélyen tisztelt Deák fenköli szelleme hűvebben át-
 leng. Azonban nem az jön ki ön elváltásának eredményeül; hanem az, hogy ön tulajdonképen most egyik párthoz sem tartozik, de „egy-maga kepez úgymond egy pártot.” Szép volna, ha igaz és lehető volna. De mi nem úgy tudjuk a dolgot. Hanem tudjuk úgy, hogy ön a Deákpartból kilépve, tüzzel, vassal, vagy legalább szóval, tettel a balpárttal az szegődék, s minden alkalommal demonstrált az ön által most desavouált balpárt mellett, a jobbpart ellen. — Ezt, mi legalább nem tudnók valami nagy következtetésnek nevezni akkor, midőn ön bevallja, hogy a balpárt eljárása sem elégti ki; mert ez czéltalanul támadá meg az 1867-iki kiegyezést (ami pedig még ön balpártivá lette előtt történt); s mert oka volt úgymond annak, hogy a deákpart a conservatívek és clericalisokkal egyesülni kényszerült. — E szerint önt csakis azon kísérlet bántja, hogy a deákpartii táborban ön által úgynevezett conservatívek és clericalisok is helyt foglalnak. — Most már lássuk: mennyiben van önnek e részben igaza. . . Nézzünk szemébe ama kísérletnek! — Először is azt kérdezzük: kik azon ön szerint úgynevezett conservatívek és clericalisok?

nevezze meg őket akár egy-
 ha tudja. Előre is mondhatom, hogy ön, haesak a vesék vizsgálatának lehetőségét és szabadalmát nem vindicálja magának, már ezen első kérdésnél is fen fog akadni. De habár e vesék ön előtt feltárulnának is, és világosan látná, hogy X. Y. Z. nek a mája körül enynyi meg enynyi conservativus, és enynyi meg enynyi perzent clericalismus van oxydálódva; amit persze önnök mint elősmert ügyességű politikai műtőnek jogában állana onnan kimetszeni, — még akkor hátra maradna a feladat megoldásának nehezebb része, t. i. bebizonyítása annak, hogy: a Deákpart ekkor meg ekkor lépett az ily tisztátalan májú és veséjű faktorokkal ünnepélyes szövetségre, ekkor meg ekkor iratott alá és pecsételtett meg e véd- és dacszövetség hazaáruló okmányá. — A conservativus elnevezésnek volt értelme a 40-és években, midőn e czímen egy Desseffy Emil és Aurél, egy Apponyi és Szécsen, s ha úgy tetszik egy Tisza és Luka vezérszereplése mellett, egy hatalmas országos párt volta nyíltan szervezkedve, s támogatva egy Széchenyi István által és teljes actióval lépett a Kossuth és párthivei által képviselt oppositio küzdelmei ellensúlyozásául a sorompók közé. Ekkor o pártnak természetes szövetségesei valának a „clericalisok” is; mert e két párt egyet akart: conserválni a régi jogállamat a modern oszmök bizonytalan, s szerintük a hazát felforgatással fenyegető vívmányai ellen. — S ki merné állítani most, egy negyedszázad tapasztalatai után megbiggadt kedélyvel, hogy azon férfiak merő kánzésből, vagy épen a honárulás kárhozatos indokából léptek a küzdelmére? . . . A 48-49-iki események e pártot elsodrák; a teljes jogegyenlőség diadalt ült; meglőn alkotva a parlamenti felelős kormányzat, s kimondva Magyarhonnak Auszriától, a pragmatica sanctio alapján való függetlenítése. — Azonban, miként ön jól tudja, — a vérrel szerzett vívmányok ragyogó napjai után szomorú idők következének. Még csak reménységugara sem csillámlott többé hosszú 15 éven át a halálból való feltámadhatásnak. És hogy ez mégis bekövetkezék, kinek érdeme ez leginkább, — az europai eseményekben monarchiánkra is kihatott nagy fordulat mellett? — Vajjon a mostani balpárt óriásainak o, vagy azon levert, kigúnnyolt, megvetett és minden gyalázzattal tetézett „conservatívek és clericalisok?” Én úgy tudom, hogy Deák bölcs szelleme és

mérsékletének a borún is keresztülvilágító irányítása mellett, — igenis ez utóbbiaké. — És kérdem: kik valának a mostani balpárt azon hősei, akik a hazát a felvirradás reménye nélkül borító gyász éj sötétében latba merék vetni szívuk, eszük, vagyonuk súlyát? Hol rejtőzének vajjon a Tiszák, Ghieziek, Moesáriak, Madarászok, Bösözmenyiek? Hallgattak, és legfőlebb duzzogtak; míg a „conservatívek és clericalisok” egy Apponyival, Majláttal, Széchenyivel, Barkóczyval sőt egy Scitovszkyval, Hajnalddal, Bartakovitszával, villanyfolyamként tudtak maguknak érintkezést teremteni az akkor mindenbíró hatalommal szemben, a nélkül, hogy a haza és nemzet legdrágább jogait feladták, az állami és nemzetiségi beolvastás tanát elfogadták, illetőleg azt határozottan vissza nem utasították volna: csakis azon hazafis meggyőződéstől vezéreltetvén, hogy: ha a bevégzett tényként álló hajótörés után mindezek rígtűn és azonnal való vissza állítását nem lehet a hatalomtól kiereszokolni, legalább mód nyujtassék arra, hogy a nemzetnek alkalma legyen törvénynyé vált jogait fokrolakra érvényesíteni. —

E küzdelmek eredménye vala az octóberi diploma, s az ezt követett 1861-iki országgyűlés, hol ismét, ha Deák és a „conservatívek s clericalisok” nincsenek, még csak magas színe előbe sem juthatott volna a Főlségnek a nemzet óhaja; mert a határozati párt férfiai lelkesült buzgalommal ugyan, de tapintatlanul, a világszerte divott diplomatiái czímet sem valának hajlandók megadni az Uralkodónak; és láttuk a czímkérdésben ismétlődést a homousion és humousion féle szószálhasogatásnak és meglőn, ami előre látható vala, a történelmünk addiglan példa nélkül álló/kudarez, hogy a nemzet küldöttei meghallgattatás és válasz nélkül lönek vissza térítve Bécsből azon utasítással, hogy a Főlség az őt megillető czímet követeli: Ezt zsebre kellett tenni, és helyrehozni a sértő baklövést, melynek illustratiójául elég felemlítenem, hogy boldogult Zsarnay Imre határozati párti képviselő úr, de aki (emlékének rehabilitásául legyen mondva, fanatikus rajongásából később kiábrándult) még a főlséges úr czímét is megtagadandónak vélte az uralkodótól, mert ha ő úr úgymond, akkor mi szolgálva gyunk! S itt, e honban monda ezt, hol minden tisztességes ember egy-
 másat „urannak” ezimezi. És ő nem

egyedül vala o nézetben; s hazafiság ez érotlen felfogásában sokan osztózanak vele. — Ha ekkor Deák nincs, „és a vele szövetkezett conservatívek és clericalisok, — bizony nem tudom, volna-e még most is módunkban az ország színe előtt, szemtől szemben, diurnum mellett szidhatni a kormányt és a hazaáruló többséget. — Az 1861-iki korszak, tudjuk, hamar lejárt; tudjuk okait is ennek. A „túlhazafis” párt a külföld segélyére vető reménye horgonyát; Garibaldi, miként egykor Hannibal, az egyesült francia, török és még nem tudom minő armádiával, sokak hite szerint, már a kapuk előtt állott; jött is egy pár emissarius száműzöttünk, akik gazda, nélkül számítván, nagy terveket forralának; s csak midőn haza érkeztek, látták és életük feláldozásával fizeték meg nagy csalódásukat.

De nem akarom én e korszak eseményeit, melyeknek érdemük szerinti méltatása a történelem keretébe tartozik bírálattal alá venni; annál kevésbbé szándékom föltétlenül kárhoznati az elfojtott tűz gyanánt kilobbant hazafis érzelmek túlcsepontgásait; — én csak annyit mondom vagyok, hogy: sem ildomra, sem politikai észélyre nem mutatott az, hogy midőn tudnunk, és éreznünk kelle, miszerint sajátóságos fái viszonyaink és topographiai helyzetünk-nél fogva, a nagyvilágon e hazán kívül nincsen számunkra hely, és nincs, nem lehet minket magunk kedveért, magunk javára felkarolni akaró más szövetséges hatalom mintaz, mely velünk a pragmatica sanctio alapján már is egyesült; ha ezzel belügyi kérdéseinket tisztába hozhattuk, szépen megélhetünk egymás mellett; — hogy mondom midőn ily helyzetben lehetlen vala be nem látni, miszerint nekünk, hogy százados bajainkat orvosolhassuk, mindennek előtt a másik föllel t. i. a trónnal szemben, bizalomébreztésre van szükségünk: akkor a legfőbb „hazafis” nem gondol egyébre, mint: hogy demonstráljon. Belátta, és tudommal kárhoznatá a téves irányt, mely Deák nézeteivel homlokegyenest ellenkezett, Bodnár István úr is; s hogy 67-ben az újabb aera megnyíltával és a dualisticus kiegyezés létre jötte után is, hasonlóul gondolközék, ennek egy ügyesen irt és sajtó útján megjelent röpiratában adott kifejezést. — Hogyan történt tehát, hogy Bodnár István úr a Deák zászlója alá sorakozott párt körében, melynek oly buzgó hivesót egyik apostola vala, s mely a 48 előtti oppositio, és 48-iki vívna-

Iskolaügy. Megyerben és Gécében az iskolai vizsgálat május 20-án Fráter Pál tanfelügyelő, a karancsági, ludanyi, és varbói eszterékek jelenlétében, szép eredményről tanúskodott. Eddig megyerben a 120 iskolás gyermekek 12% ölnyi tantoremben volt összehozva, a képviselő testület azonban újabbán egy két osztály iskola építését határozta, mely ezelől a teljesítendő igaz és gyalognapszámon kívül, minden adó forint után 40 krt vetett ki, s így új iskola rövidesen fölépül. A vizsgálatot legalkalmasabban kiállott 3 fő és 3 leánygyermek ügykezetét Bugáth iskolatanácsos úr jutalmában is részesíté. — Szatmárpatakról is hason öröndetes tudósítást vettek, hol a fiatal tünitő buzgalma folytán a tótajkó tanoncok a magyar nyelvben szép előmenetelt tesznek s a magyar nyelvben legtöbb jártasságot szerzett 5 tanonc az ott lakó uradalmi ispán Baskay Ferencz úr által jutalmában is részesítették.

Talált pénzek. A gárdonyi határban a múlt napokban 183 darab ezüst pénzzel telt edényt találtak szántás közben. A pénzek 1716—20 közti időből valók.

Galanteria. Papp Károly úr az utóbbi vereségek folytán nagyban kiönti magát az Ipolyba. — Tehát úgy látszik használt gyomrának az ipekaakuána.

A bécsi kiállítás kimerítő terv és helyrajza jelent a Franklin társulat kiadásában Pesten: Ára 40 kr.

Személyi hírek. Veress Pál alispán négybétre távozott el megyénköl Oláhor szág felső részében. — Bereczelly Jenő igazságügyi minisiteri osztály tanácsos, mint minisiteri kiküldött legközelebb pár napig városunkban időzött.

A füleki segédszolgabírói állomás

megüresedvén, Chikán Gábor helyettesített ki működését, ismert buzgoságával meg is kezdette.

Hirdőri hírek. Berán Lajos szabó szögödet, ki múlt évben, a S. Tarjáni vasút igazgatóságtól 250 frt eltolvajlott, sikerült elfogni, s o hó 19-én a kir. tszékek átadott.

— Kaszás Ignác kisterencei illetőségű zártörő, ki a múlt évben Gr. Gyurky Ábrahám egyik kamrájába betört s többféle eltolvajlott, a főesendbirtos által elfogtatván, átadott a törvényszéknek.

— Pál Ignác, Kalgó Elek, ifjabb Sipos Ferencz előbbi évekkben elkövetett zártörés, birkalopás s mészárszékek többszöri kirablásával terhelt etesi lakosok elfogattak s a törvényszéknek átadattak.

— Kovács Mária, gömőri származású nő, ki multkor Hámory Ede padlásán elfogattott, Kosits István s Lauro Erzsébet helybeli lakosoknál f. hó 14-én többrendbeli ruha s ágyneműeket tesztint a szobából, részint a padlásról ellopott, sikerült mint tettest kinyomozni, s elfogni — s a törvényszéknek átadottai. —

— Pöstény községén öllő cigányok utazván koresztül, egy ottani gazdától nagyobb összeg pénzét elloptak — a tettesek azonnal üldözttvén, letartóztatattak.

— Iác Ferencz az itt működött gyönyösi zenebanda előhúzója, a szinkörben elkövetett rendőri kihágás miatt, a járási szolgabíró által a városi köroda javára 5 frt bírsággal büntettetett.

Uj zeneművek Tábornszky és Parseh kiadásában, Pesten, a következők ajánlható új zeneművek jelentek meg:

Zongorára két kéze.

Beethoven I. Elise. Emléklap 50 kr. Favarger R. 18-ik mű. Isten veled 60 kr. Ketterer E. Ezüst halacska, mazúrka, ábránd 60 kr. Liszt F. Epithalam 1 ft. Richards B A vánoer álma, romanza 50 kr. Távokban 50 kr. Smith S. Aeolharfa, salondarab 90 kr. Tisza Aladár. A fiatal színházlátogató 4-ik füzet. Sarolta, Vanda, Báthori Mária, 80 kr. Gyöngyök a magyar nép dalaiból 4-ik füzet, Édes falum határa. A falu nagyon van bekerítve. Deres a fű. Széna terem a réten. Szülőföldem szép határa. Az én rózsám. Nem engedik. Bimbóból lett a piros rózsza, 80 x. Népszerű esárdások 3-ik füzet 1 frt. Weber C. M. Táncrez-kérés 80 kr.

Tízecok és indutok zongorára két kéze:

Ij. Fahrbaeh Fülöp. Galambbügás, lengyelke 50 kr. Szabadságon, gyors polka 60 kr. Fekete szemek, lengyelke 50 kr. — Arany diók, keringő 80 kr. 66ger gyors polka 50 kr. Uriestély, rezző polka 50 kr. Emléklap. rezző polka (Gizella fűherczegnő és Lipót bajor herczegnec ajánlva) 50 kr. Tipp Tipp induló 50 kr. Kátheau I. Ein Mann, ein Worth, rezző polka 50 kr. Entweder-oder, gyors polka 50 kr. Pischinger A. A rózsza, mazúr-polka 50 kr. Reinpreecht A. Giardinetto, rezző-polka 50 x. A vadász szerelme, mazur-polka 50 kr. Amoretten polka 50 kr. Seifert A. Commerz mazur polka 50 kr. Tisza Aladár Be fúttá az utat a hó. Csaplárosné piros virág. Egykor én rám mosolyogtál. Pántlikás kalapom, esárdás 60 kr. Be szomorú ez az élet én nekem, esárdás 60 kr. Csak titokban akaralak ismeretni, esárdás 60 kr. Hejre tyu — tyu — tyu! esárdás 60 kr.

Zongorára négy kéze:

Fiori E. Grand Galop brillant 80 kr. A fiatal színház látogató 4-ik füzet 1 ft 20 x. Gyöngyök a magyar nép dalaiból 6-ik füzet 1 frt. Népszerű esárdások 3. füzet 1 ft. 50 kr. Tisza Aladártól.

Dalok egy énekhangra zongora kísérettel Schübert F. Az én tanyám (Aufenthal) 50 kr. Szubovits Manó. Kis gyöngy patak 50 kr.

Estern.

Kittel F. átiratok 5. Búvós esakor négyes 60 krajczár. —

Gabnaárak.

B. Gyarmaton június hó 16-án. Tiszta-búza egy pozsonyi mérő 7 frt. 7 ft 20. kr. Rózs 5 frt. 60. kr. 5 frt. 80. Árpa 4. frt. — kr. 4 frt. 20 kr. Zab 2 frt. 40 kr. Kukoricza 5 frt. 30 kr.

Szerkesztői ázenetek.

A. J. úrnak Nógrád. Csak tegnap 21-én jutott hozzám, s így még bele sem tekintettem A félév végen nem lehet ily hosszú közleményt megkezdeni.

R. J. Kékkő. Értesítését köszönöm, de ön rosszul van értesülve, én arról mit sem tudok. —

B. G. uak. I. Ság. Gratulálók.

Felelős szerkesztő:

Harmos Gábor.

H i r d e t é s e k.

Hirdetmény.

Nógrádmegyébe kebeleztet Lónyabánya község határában, a vasuti állomás tőszomszédságában 1 hold belsőség, 53hold szántóföld, 17 hold rét, 400 hold erdő regalejogokkal;

továbbá: Fülek város határában 14 hold rét. — Udornyan 96 hold erdő és regalejog, —

Losonczon 7 hold szántóföld 3 hold rét, Garáb helység határában 3 hold szántóföld, örök áron szabad kézből eladandók.

A venni szándékozók, a mellékes érdekek kikerülése végett, biztos tudomást s bővebb értesítést nyerhetnek Szabó János köz- és váltó ügyvédnél B.-Gyarmaton levélben, vagy személyesen. Részletfizetések kiköthetők. —

H i r d e t m é n y.

Megyebeli Megyer községében egy 7⁸⁷⁰/₁₂₀₀ hold beltelek — 400 hold szántóföld — 80²¹⁰/₁₂₀₀ hold rét — 77²⁰⁰/₁₂₀₀-ad hold legelő — 228²¹⁰/₁₂₀₀-ad hold erdő — s 6 hold jó mivélés alatt, tágas borhással ellátott szőlőből álló birtok nagyobbszerű urilak — major és minden gazdasági épületeivel — valamint az aránylagos kir. kisebb haszonvételi joggal — szabad kézből áruba bocsájttatik. A venni szándékozóknak bővebb értesítéssel szolgál B.-Gyarmaton

Szúdy Henrik

ü g y v é d.